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高二年级物理试卷
命题人:杜西安   审核人: 樊琼
一、单选题（每题3分共60分）
1．如图，用与水方向成[image: image2.png]


角的拉力F拉动木箱，使它从静止开始沿粗糙水平面运动时间t。木箱受到的重力mg、拉力F、支持力N和摩擦力[image: image4.png]


的冲量大小分别为
[image: image5.png]g




A．拉力的冲量大小为[image: image7.png]Ftcos6




B．重力的冲量大小为0
C．支持力的冲量大小为0

D．摩擦力的冲量大小为[image: image9.png]ft




2．轿车发生碰撞时关于安全气囊对驾驶员保护作用的说法正确的是

A．减小了驾驶员的动量变化量

B．减小了驾驶员的动量变化率

C．减小了驾驶员受到撞击力的冲量

D．延长了撞击力的作用时间，从而使得驾驶员的动量变化量更大

3．如图所示,一质量为2 kg的物体放在光滑的水平面上,原来处于静止状态,现用与水平方向成60°角的恒力F=10 N作用于物体上,历时5 s,则下列说法正确的是(   )
[image: image10.png]



A．力F对物体的冲量大小为25 N·s

B．力F对物体的冲量大小为50N·s

C．物体的动量变化量为50 kg·m/s

D．物体所受合外力冲量大小为50 N·s

4．一个物体在下述运动中，动量不发生变化的是
A．匀速直线运动    B．匀速圆周运动

C．平抛运动    D．竖直上抛运动

5．甲、乙两物体的质量之比为m甲:m乙=1:4,若它们在运动过程中的动能相等,则它们动量大小之比p甲:p乙是 (   )
A．1:1

B．1:2

C．1:4

D．2:1

6．一个质量为m的小球以速率v垂直射向墙壁，被墙以相等速率反向弹回．若球与墙的作用时间为t，则小球受到墙的平均作用力大小为（　　）
A．[image: image12.png]


    B．[image: image14.png]


    C．[image: image16.png]


    D．0
7．关于系统动量守恒的条件，下列说法正确的是（    ）
A．只要系统内存在摩擦力，系统动量就不可能守恒
B．只要系统所受的合外力为零，系统动量就守恒

C．只要系统中有一个物体具有加遠度，系统动量就不守恒

D．系统中所有物体的加速度为零时，系統的总动量不一定守恒

8．一个弹性小球，在光滑水平面上以[image: image18.png]Sm/s



的速度向左垂直撞到墙上，碰撞后小球以大小为[image: image20.png]3m/s



速度向右运动[image: image22.png]


则碰撞前后小球速度变化量[image: image24.png]Av



的大小和方向分别为[image: image26.png]


　　[image: image28.png]
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A．[image: image31.png]2m/s



，向左    B．[image: image33.png]2m/s



，向右    C．[image: image35.png]8m/s



，向左    D．[image: image37.png]8m/s



，向右
9．在光滑的水平面上，有A、B两个小球向右沿同一直线运动，取向右为正方向，两球的动量分别为pA＝5kgm/s，pB＝7kgm/s，如图所示。若两球发生正碰，则碰后两球的动量增量ΔpA、ΔpB可能是

[image: image38.png]



A．ΔpA＝3 kgm/s，ΔpB＝3 kgm/s

B．ΔpA＝－3 kgm/s，ΔpB＝3 kgm/s

C．ΔpA＝3 kgm/s，ΔpB＝－3 kgm/s

D．ΔpA＝－10 kgm/s，ΔpB＝10 kgm/s

10．质量为[image: image40.png]


的木块在光滑的水平面上以速度[image: image42.png]


向右运动,质量为[image: image44.png]


的子弹以速度[image: image46.png]o



向左射入木块并停留在木块中,要使木块停下来,发射子弹的数目是(       )

A．[image: image48.png]esmv,




    B．[image: image50.png]


    C．[image: image52.png]


    D．[image: image54.png]



11．甲、乙两物体沿同一直线相向运动,甲物体的速度大小是6m/s,乙物体的速度大小是2m/s,碰撞后两物体都沿各自原方向的反方向运动,速度大小都是4m/s,则甲、乙两物体的质量之比是（   ）
A．1:1    B．3:1    C．3:5    D．1:5

12．步枪的质量为4.1 kg，子弹的质量为9.6 g，子弹从枪口飞出时的速度为865 m/s，则步枪的反冲速度大小约为
A．2 m/s    B．1 m/s    C．3 m/s    D．4 m/s
13．下列说法正确的是(   )

A．普朗克在研究黑体辐射问题中提出了能量子假说
B．汤姆孙发现了电子，表明原子具有核式结构

C．卢瑟福的α粒子散射实验，揭示了原子核具有复杂的结构

D．玻尔对原子模型提出了三点假设，成功解释了各种原子发光现象

14．某激光器能发射波长为λ的激光，发射功率为p ，c表示光速，h为普朗克常量，则激光器每秒发射的能量子数为(     )
A．[image: image56.png]


    B．[image: image58.png]


    C．[image: image60.png]


    D．[image: image62.png]Aphc




15．根据爱因斯坦光子说，光子能量E等于(h为普朗克常量，c、λ为真空中的光速和波长)(　　)

A．
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16．下列说法正确的是（　　）
A．光波是概率波，物质波是机械波

B．微观粒子的动量和位置的不确定量同时变大，同时变小

C．普朗克的量子化假设是为了解释光电效应而提出的

D．光和电子、质子等实物粒子都具有波粒二象性

17．下列关于物质波的说法中正确的是(　　)
A．实物粒子与光子一样都具有波粒二象性，所以实物粒子与光子是本质相同的物体
B．物质波和光波都不是概率波

C．粒子的动量越大，其波动性越易观察

D．粒子的动量越大，其波动性越易观察

18．A、B两球之间压缩一根轻弹簧，静置于光滑水平桌面上．已知A、B两球质量分别为2m和m．当用板挡住A球而只释放B球时，B球被弹出落于距桌边距离为x的水平地面上，如图所示．问当用同样的程度压缩弹簧，取走A左边的挡板，将A、B同时释放，B球的落地点距离桌边距离为：       （      ）
[image: image66.png]



A．[image: image68.png]


    B．[image: image70.png]V3x



    C．[image: image71.png]


    D．[image: image73.png]@ la





19．质量为m的均匀木块静止在光滑水平面上，木块左右两侧各有一位持有完全相同步枪和子弹的射击手．首先左侧射手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d1，然后右侧射手开枪，子弹水平射入木块的最大深度为d2，如图所示，设子弹均未射穿木块，且两颗子弹与木块之间的作用大小均相同．当两颗子弹均相对于木块静止时，下列判断正确的是（　　）
[image: image74.png]m





A．木块静止，d1＜d2    B．木块静止，d1＞d2
C．木块向右运动，d1＜d2    D．木块向左运动，d1=d2
20．一只爆竹竖直升空后，在高为h处达到最高点并发生爆炸，分为质量不同的两块，两块质量之比为3：1，其中质量小的一块获得大小为v的水平速度，重力加速度为g，不计空气阻力，则两块爆竹落地后相距
A．[image: image76.png]


    B．[image: image78.png]


    C．[image: image80.png]


    D．[image: image82.png]



二、实验题
21．（10分） 在“验证动量守恒定律”的实验中，实验装置如图所示。槽口末端在水平地面上的竖直投影为O点，实验中可供选择的碰撞小球均为直径相同的硬质小球，碰撞时都可认为是弹性碰撞。设入射小球的质量为m1，被碰小球的质量为m2。
[image: image83.png]



（1）为了使入射小球在碰撞后不被反弹，则应使m1____m2。（填“>”“＝”或“<”）；
（2）为了保证入射小球和被碰小球离开槽口后均做平抛运动，必须调整斜槽末端____；
（3）在（1）（2）条件的前提下，让入射小球从同一高度沿斜槽滑下，实验中将被碰小球放入槽口末端前后的落点如图中A、B、C所示，图中OA＝x1，OB＝x2，OC＝x3，为验证小球碰撞前后动量守恒，实验中____（填“需要”或“不需要”）测量槽口末端到水平地面的高度h。若实验中小球碰撞前后动量守恒，则应满足的关系式为m1x2＝__________。
22．（10分）在学校开展的一次科技活动中，某同学为了用打点计时器验证动量守恒定律，他设计了一个实验，装置如图甲所示，他在长木板右端垫着薄木片平衡摩擦力后，再在小车A后面连上纸带，前端粘有强力双面胶，然后推动小车A使之做匀速直线运动，到达长木板下端时与原来静止的小车B发生碰撞并粘合在一起继续做匀速直线运动，电磁打点计时器所用电源的频率为f。
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（1）选择一条比较理想的纸带，每间隔4个点取一个计数点，并测得各计数点间的距离标在纸带上（如图乙所示），A为运动的起点，则应选______段来计算A碰撞前的速度。应选____________段来计算A和B碰后的共同速度（以上两空选填“AB”、“BC”、“CD”或“DE”）。
（2）小车A的质量为m1，小车B的质量为m2，则碰撞前两小车的总动量为P1=_________，碰撞后两小车的总动量P2=__________。（用m1、m2、x1、x2、x3、x4和f表达）
三、解答题
23．（10分）质量m=0.02kg的子弹以v0=300m/s的速度射入质量为M=2kg的静止在光滑的水平桌面的木块，子弹穿出木块的速度[image: image85.png]


=100m/s，求：
（1）子弹射出木块时木块的速度；

（2）若子弹射穿木块的时间为[image: image86.png]


，子弹对木块的平均作用力[image: image87.png]


大小为多少？

24．（10分）如图，质量[image: image89.png]


的长木板静止在光滑的水平面上，有一个质量[image: image91.png]


的可看作质点的物体以[image: image93.png]6m/s



的水平初速度木板的左端冲上木板，在木板上滑行了2m后与木板保持相对静止，求：

[image: image94.png]



[image: image96.png](1)



木板最终获得的速度；
[image: image98.png](2)



在此过程中产生的热量；

[image: image100.png](3)



到物块与木板相对静止结束，木板前进的距离是多少？
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